

Урок № 1

ВВЕДЕНИЕ В ПРАВОСЛАВНЫЙ КАТИХИЗИС

Методические указания к уроку № 1:

В этом уроке следует разобрать и усвоить следующие основные понятия: оглашение, катихизис, вера. Различие между знанием и верой. Естественное Божественное откровение, сверхъестественное Божественное откровение.

Обратите внимание, что вопрос о цели и смысле жизни решается в самом определении катихизиса.

Выучите наизусть следующие определения: что есть православный катихизис, что есть вера, по ап. Павлу, что есть Божественное откровение.

Первоначальное учение православной веры христианской содержит в себе краткое изложение того, чему и как христианин должен *веровать* для своего спасения, на что он может *надеяться* от Бога и как он должен *любить* Бога и своих близких.

В древней Церкви Христовой, когда крещение совершалось большей частью над “возрастными”, они предварительно “были устно оглашаемы” или наставляемы в главных истинах веры Христовой, отчего и назывались оглашенными, а самое изустное наставление называлось оглашением, или по-гречески катихизисом. Таким образом, **православный катихизис есть наставление в православной вере христианской, преподаваемое всякому христианину для благоугождения Богу и спасения души.**

О вере

Каждому христианину для угождения Богу и спасения своей души необходимы прежде всего познание истинного Бога или правильная *вера* в Него, и потом – *жизнь*, согласная с верою, или *добрые дела*.

Прежде всего необходима вера в Бога, потому что **без веры**, по словам Апостола, **невозможно угодить Богу** (Евр. 11,6), а следовательно, невозможно и спастись.

Угодить Богу человек может послушанием Его святой воле, так же как дети могут угодить родителям своим послушанием. Но, не веря в бытие Божие и не зная истинного Бога, нельзя знать и святой воли Его, следовательно, нельзя делать того, что угодно Богу.

Но с верою необходимо соединять и *добрые дела*, потому что **одна вера без добрых дел**, по словам Апостола Иакова, **мертва** (2,20), т.е. недействительна, неистинна и потому не может спасти человека.

Часто Бог дает веру человеку как дар за добрые дела.

“В царствование императора Траяна жил в Риме знатный и богатый военачальник Плакида. Он был таким храбрым, что враги боялись даже его имени. Но больше ратных подвигов Плакида любил помогать бедным, больным и попавшим в беду. Он был очень добрый и хороший человек – только не имел веры в Бога, без которой мертвы все добрые дела.

Однажды Плакида отправился на охоту. Спугнув стаю оленей, его слуги пустились в погоню. Сам он преследовал самого крупного зверя. Олень вскочил на высокий камень и замер.

“Как же его поймать?” – подумал охотник. И вдруг увидел между рогами оленя свешивающийся крест, а на нем пригвожденного Иисуса Христа. Раздался Божественный голос:

– Что ты гонишь Меня, Плакида?

– Кто ты, Господи?

– Я Иисус Христос – Тот, Кого ты, не зная, почитаешь добрыми делами и милостыней. Я явился тебе на олене, которого ты хотел поймать, чтобы поймать тебя – да познаешь Меня и будешь Моим верным рабом.

Плакида поднялся. Олена уже не было, и видение исчезло.

– Верую, что Ты Бог неба и земли и Творец вселенной, Тебе одному поклоняюсь и молю, научи, как мне жить.

– Иди к христианскому священнику, крестись и он наставит тебя на путь спасения”.

(Из жития вмч. Евстафия Плакиды)

Вера, по словам Апостола Павла, есть үповаемых извещение, вещей обличение невидимых (Вера есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом) (Евр. 11,1), т.е. уверенность в ожидаемом (от Бога) и обнаружение предметов невидимых.

Различие между знанием и верою состоит в следующем:

1. *Предметом* знания могут быть только видимые или постигаемые на-ми предметы и явления, напр., стол, дерево, картина, мысль, желание и проч. Напротив, предметом веры служит все то, чего мы не видим или не можем постигнуть, напр., Бог, Ангелы и проч.
2. *Основанием* знания служит умственное или опытное исследование предмета. Напротив, основанием веры служит *доверие* к тому, кто свидетельствует о предмете невидимом; напр., чтобы верить учению, изложенному в священных книгах, необходимо иметь доверие к тем святым мужам, которыми они написаны по внушению Божию.
3. Знание приобретается *умственными* способностями души, а вера принимается преимущественно *сердцем*, или чувством.

Так как многие из предметов веры по всей высоте недоступны для разума человеческого, и сама вера состоит в сердечной уверенности в существовании их, то поэтому она и принадлежит преимущественно сердцу, хотя и начинается в мыслях.

“За последние века человечество **оскудело внутренним, духовным опытом** и приспособилось к **внешнему, чувственному опыту**; сначала верхние, ученые слои утвердились на том, что самое достоверное, драгоценное знание идет к нам от внешних, материальных вещей и приходит к нам через зрение, слух, осязание, обоняние и через их физическую или механическую проверку измерением (вес и объем), подсчетом, количеством и формальным, логическим рассуждением; а потом, так как добытые таким путем сведения о материальной природе совершили огромные технические и хозяйствственные перевороты и вовлекли в них широкие слои интеллигенции, - то эта **обращенность к чувственному, внешнему, материальному опыту** и эта **отвращенность от нечувственного, внутреннего, духовного опыта** – определили собою душевный и умственный уклад современного человечества.

Торжество чувственного, внешне-материального опыта над внутренним и духовным опытом привело к тому, что люди обратились к Богу и к религии с **чувственными** материалами и **материальным** пониманием. И результат этого только и мог быть отрицательным.

Всего точнее это можно было бы выразить так, что человек попытался **воспринять Бога неверным актом**, и не обрел Его; и, не обретя Его неверным актом, – объявил, что Его нет и что верить в Него глупо и вредно.

Но тот, кто хочет увидеть картину, должен смотреть глазами. Нелепо – завязать глаза черным платком, прийти в картинную галерею, **не услышать** ни одной картины и уйти, заявив, что это все иллюзия и обман, – ибо никаких картин нет.

Тот, кто хочет услышать сонату Бетховена, должен слушать ушами. Нелепо – залить себе уши воском, прийти на концерт, **не увидеть** глазами звуков сонаты и уйти, заявляя, что это все иллюзия и обман, – ибо никакой сонаты не было и нет.

Тот, кто захочет исследовать природу логического понятия и вооружится для этого колбой, пинцетом, ланцетом и микроскопом, сделает нелепость и, потерпев явную неудачу, не будет иметь никакого права говорить, что логика есть вздор или беспредметное суеверие.

Предметы, воспринимаемые человеком, различны, и каждый предмет требует от человека особого восприятия, другого подхода, другой установки, - **верного акта**.

У человека в распоряжении имеются и другие “инструменты”: чувства, воображение, воля, мысль, разум. Все это составляет огромную и богатую сферу внутреннего духовного опыта, который характерен для душевно-духовного человеческого естества и открывает ему доступ к духовным предметам.

Бог есть дух, и открывается только духовному опыту и внутреннему, духовному оку.

Бог есть любовь, и открывается только живому любящему сердцу.

Как это просто и ясно: Бог постигается **духом и любовью**, а потом из духа и любви Он **созерцается нечувственным воображением, совестью, волею и вдохновенной мыслью**.

Люди, лишенные духа и любви, – что могут сказать о Нем?” (Иван Ильин “Кризис безбожия”).

Учение о христианской религии требует не только знания, но и *веры* потому, что многие предметы этого учения невидимы и непостижимы для нашего ума, напр., Бог, премудрость Божия, Ангелы и проч. Учение об этих предметах может быть принято нами только *через веру*. “Вера, – говорит святой Кирилл Иерусалимский, – есть око, озаряющее всякую совесть; она сообщает человеку ведение. Ибо, говорит пророк, **если вы не верите, то потому, что вы не удостоверены** (Ис. 7,9) (Огласительное поучение пятое).

Святой Кирилл объясняет необходимость веры еще таким образом: “Не только у нас, которые носим имя Христово, за великое почитается вера, но и все то, что совершается в мире даже людьми чуждыми Церкви, совершается верою. На вере утверждается земледелие: ибо кто не верит тому, что соберет произрастающие плоды, тот не станет сносить трудов. Верою водятся мореплаватели, когда, вверив судьбу свою малому древу, непостоянное стремление волн предпочтитают твердейшей стихии, земле, предают самих себя неизвестным надеждам и имеют при себе только веру, которая для них надежнее всякого якоря” (Огласительное поучение пятое).

О Божественном откровении

Откровением Божественным называется то учение веры, которое открыто было людям Самим Богом, чтобы они могли правильно веровать в Него и достойно почитать Его.

Божественное Откровение назначено было для всех людей, потому что оно было нужно для всех и спасительно. Но так как не все люди по своей греховности способны были принять его непосредственно от Бога, то Он избрал особенных мужей, которые бы могли передавать это Откровение другим, желавшим принять его.

Такими особенными провозвестниками Откровения Божия были Адам, Ной, Авраам, Моисей и другие Пророки.

Адам принял от Бога и передал своим потомкам самое первое обетование Божие о “Семени жены”, имевшем сокрушить власть диавола, равно как и о жизни в раю, о нарушении заповеди Божией и изгнании из рая, об уст-

новлении жертвоприношений и т.д. Ной был провозвестником Божиим о всемирном потопе и, после того, благословляя сыновей своих, предсказал, что истинная Церковь Божия сохранится в потомстве Сима, от которого произойдет обещанный Спаситель мира. Авраам принял от Бога и передал людям Откровение Божие о том, что через его потомка получат “благословение Божие все народы земные”. Он же, по повелению Божию, в знак особенного союза с ним и его потомством, установил обрезание, служившее образом новозаветного крещения. Моисей получил от Бога и передал народу избранному “закон письменный” и установил Богослужение с его обрядами и жертвами, которые должны были постоянно поддерживать в избранном народе веру в великую жертву Иисуса Христа, Спасителя мира. Он же предсказал и пророческое служение Спасителя, возвестив людям, что Бог некогда воздвигнет им “некоего Пророка”. Другие Пророки ветхозаветные: Исаия, Иеремия, Иезекииль, Даниил и другие получали от Бога и передавали людям еще более подробные Откровения Божии о Спасителе мира и о судьбе избранного народа. Так через них открыты были самое время и место рождения Иисуса Христа, чудеса, какие Он творил на земле, страдания, какие Он претерпел за людей, Его смерть, воскресение из мертвых и устроение Им на земле благодатного царства Божия. Сам обещанный Иисус Христос, Единородный Сын Божий, открыл людям волю Божию в такой полноте, в какой они могли только принять ее на земле. Он возвестил им все, что им необходимо для их спасения, и, ниспослав ученикам Своим Святого Духа, повелел им распространить Свое учение по всей вселенной. И Апостолы проповедали Божественное учение во всем мире.

Впрочем, ветхозаветные праведники передавали только начатки Откровения Божия. С особенной же полнотой и совершенством оно было возвещено людям Самим Сыном Божиим, Иисусом Христом, который и распространил его по всей земле через Своих учеников и Апостолов.

На это ясно указывает св. Апостол Павел: **Бог, многократно и многообразно говоривший издревле отцам чрез Пророков, в последние дни сии говорил нам чрез сына, Которого Он поставил наследником всего, чрез Которого и веки сотворил** (Евр. 1,1), т.е. Бог много раз и в различных образах (например в образе купины, виденной Моисеем, и других) в древности открывал волю Свою избранному народу через Пророков, а когда исполнилось предопределенное время явления на земле Спасителя мира, возвестил ее через Сына Своего, принявшего на себя человеческую природу; Его и по человечеству Он сделал наследником всего; через Него Он установил и самые столетия, или законы времени.

Евангелист Иоанн пишет: **Бога не видел никто никогда; Единородный Сын, сущий в недре Отчесм, Он явил** (1,18).

Сам Иисус Христос говорит: **Никто не знает Сына, кроме Отца; и Отца не знает никто, кроме Сына, и кому Сын хочет открыть** (Мф. 11,27).

Человек может познавать Бога из рассматривания сотворенного Богом мира, но это познание будет несовершенным и недостаточным и может служить только приготовлением к вере или некоторым пособием к познанию Бога из Его Откровения.

Ибо невидимые Еgo (т.е. Бога), **вечная сила Его и Божество, от создания мира чрез рассматривание творений видимы** (Рим.1,20), т.е. невидимые свойства Божия, Его вечная сила и Божеское достоинство, от начала мира могли быть видимы для людей чрез рассматривание всех существ, сотворенных Богом.

Но это познание Бога, называемое *естественным*, крайне недостаточно: оно может служить для человека только пособием к тому истинному Богопознанию, какое он должен заимствовать из Откровения Божественного.

Т.е. в самой первоначальной и основной истине религии, *бытии Божием*, человек может убеждаться, во-первых, из своей собственной духовной природы, стремлений своего разума, совести и сердца; во-вторых, из рассматривания видимого мира; в-третьих, из Божественного Откровения или Священного Писания.

Таким образом, способов богопознания – два: **естественный и сверхъестественный**.

1. Естественный способ богопознания состоит в познании Бога из естества, т. е. из **природы** видимой, неразумной и разумной (человека), и из истории человечества с помощью **естественных способностей**. По словам св. Григория Богослова “небо, земля, море, – словом, весь мир есть великая и прекрасная книга Божия” читая которую человек имеет возможность составить понятие о всемогуществе, премудрости и благости Творца. А св. Василий Великий, как бы добавляя, говорит: “К познанию Бога не столько ведет небо и земля, сколько собственно наше устройство, если кто благоразумно испытает сам себя, как говорит пророк: **Дивно для меня ведение Твоё, - высоко, не могу постигнуть его!** (Пс. 138,6), т. е. рассмотрев самого себя, познал я превосходство Твоей мудрости”.

Св. Писание свидетельствует, что видимая природа возвещает человеку о славе и величии Творца. **Небеса проповедуют славу Божию, и о делах рук Его вещает твердь** (Пс. 18,2). **Вся земля полна славы Его!** (Ис. 6,3). Душа человеческая с ее стремлением к истине, добру, красоте еще яснее может свидетельствовать человеку о бытии и совершенствах Творца. Слышится голос Божий и в истории народов: история человечества не есть сцепление

простых случайностей, а управляетя Промыслом Божиим и ведется к определенной цели. Псалмопевец, имея в виду водительство Божие в жизни народов, восклицает: “**Да веселятся и радуются племена, ибо Ты суждешь народы праведно и управляешь на земле племенами**” (Пс. 66,5).

Пользуясь всеми этими данными, человек может приходить к познанию Бога, о чем свидетельствует ап. Павел так: **Что можно знать о Боге, явно для них, потому что Бог явил им. Ибо невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира через рассматривание творений видимы** (Рим. 1, 19–20). Руководителем человека в таком познании служит присущее внутреннему существу человека, в силу его богоподобия врожденное стремление к Божеству и способность чувствовать Его, когда Он благоволит коснуться души его Своим благодатным воздействием. Так человек может приходить к признанию в Боге свойств всеведения, всемогущества, премудрости и т. п. Некоторые из язычников естественным способом действительно приобрели некоторые познания о Боге, согласные с истиной, так что пренебрежение этим способом, по слову апостола, – **Так что они безответны** (Рим. 1, 20).

Примером того, как человек – через созерцание окружающего мира – приходит к пониманию того, что существует Единый Бог – Творец, могут служить жития некоторых святых.

2. Но одного естественного способа для надлежащего понятия о Боге недостаточно. История показывает, что даже философские понятия о Божестве были далеко не совершенны и содержали ряд заблуждений. Одни из философов впадали в пантеизм, признававший все за Бога, другие – в дуализм, допускавший существование двух начал – доброго и злого, трети приходили к скептицизму и безбожию, сомневаясь в самом существовании истины. Эти же заблуждения повторялись и в позднейшее время.

Главная причина недостаточности одного естественного Откровения для богопознания заключается в глубоком повреждении человека (а вместе и природы) вследствие грехопадения. Вместе с помрачением образа Божия помрачилась в человеке и способность разумения Бога. Развращенное сердце не может содействовать разуму в познании дел Божиих в мире, а омраченный страстями ум – делать согласные с истиной умозаключения. С развитием зла в человечестве и голос Божий в истории народов был нередко заглушаем и заглушается голосом человеческих страстей.

“Были два брата в киновии, и каждый из них удостоился видеть благодать Божию на брате своем. Однажды случилось, что один из них в пяток вышел из киновии и, увидев кого-то, кто ел утром, сказал: “В пяток ты ешь в такой час?” На следующий день было собрание, и, как обычно, брат, взглянув на него, увидел, что благодать отступила от него, и опечалился. Когда пришел в келию, спросил: “Что ты сделал, брат? Я не вижу на тебе, как

видел прежде, благодати Божией”. “Я, – отвечал он, – ни на деле, ни в помышлении не знаю в себе ничего худого”. “Не говорил ли ты какого слова?” – спросил его брат. Тот, вспомнив, отвечал: “Да! Вчера увидел я одного, евшего утром, и сказал ему: “Ты в пяток ешь в такой час?” Вот мой грех! Но потрудись со мной две недели и помоли Бога, чтобы Он простил меня”. Они так и поступили. По прошествии двух недель брат увидел благодать Божию, опять сошедшую на своего брата. Они утишились и благодарили Бога” (Древний патерик, 1914, с. 25, № 6).

Недостаточность естественного Откровения, при врожденном стремлении человека к познанию Бога и бессилии достигнуть этого собственными силами указывает на необходимость для человечества особого Откровения Божия. Поэтому, как говорит Апостол, **ибо когда мир своею мудростью не познал Бога в премудрости Божией, то благоугодно было Богу юродством проповеди спасти верующих** (1 Кор. 1, 21).

Эта проповедь – **Откровение сверхъестественное**. Только в сверхъестественном Откровении, данном Богом сперва через закон и пророков, а потом через воплотившегося Сына Божия, осуществляется возможность несомненно истинного познания о Боге. Сверхъестественное Откровение Божие предотвращает разум человека от уклонений по пути к истине в деле естественного богопознания и в то же время дает человеку познание о таких предметах, до которых собственными силами человек никогда бы не мог возвыситься (тайны о Св. Троице, Миротворении, Искуплении, Освящении, судьбах мира и человека и пр.). Как дающее ответ на все высшие вопросы бытия и жизни, это Откровение способно удовлетворить всем высшим потребностям нашего духа: разуму доставить свет истины, воле – силу к добру, сердцу – блаженство покоя. Как исходящее от Самого Источника истины – Сына Божия и Духа Истины, глаголавшего через пророков и апостолов, оно представляет собою такую истину, относительно которой не должно быть места никаким сомнениям, неуверенности, колебаниям, которые возникают в отношении к учениям человеческим.

Дарование людям сверхъестественного Откровения не устраниет значения и надобности богопознания естественного.

Естественное богоискание и богопознание содействуют тому, что истины откровенного Слова Божия принимаются не путем только одного подчинения разума Откровению, не одной только внешней верою, но и всем существом человека; они воспринимаются уже как истины, отвечающие самым коренным и глубоким вопросам его духа. В видимой природе много такого, что может служить подтверждением и пояснением истин Откровения. Спаситель, говоря, например, о Промысле Божием, указывает на птиц и полевые лилии, и таким образом учение сверхъестественного Откровения объясняет примерами из области откровения естественного.

“В рассуждении веры в Бога предшествует помышление, что Бог есть, – (помышление), которое мы снискиваем (которое возникает) через сотворенные вещи. Прилежно рассматривая сотворенный мир, познаем, что Бог Превмудр, Всемогущ, Благ; познаем также и все невидимые Его свойства”... (свт. Василий Великий. Послание 232).

Вопросы и задания для самоподготовки:

1. Что необходимо для благоугождения Богу и спасения души?
2. Как может человек угодить Богу?
3. Сами приведите примеры, где еще в повседневной жизни используется инструмент веры.
4. Письменно дайте определение Божественного Откровения. Почему не все люди способны воспринять Божественное Откровение непосредственно от Бога?
5. Назовите имена некоторых провозвестников Божественного откровения в Ветхом Завете.
6. Кто и когда во всей полноте возвестил людям Божественное Откровение?
7. В чем главная причина недостаточности одного естественного Откровения? И наоборот: дарование людям сверхъестественного Откровения не устраниет ли значения и надобности богопознания естественного?
8. Каким способом богопознания, естественным или сверхъестественным, святая вмч. Варвара пришла к вере в Единого Бога?